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SSKF 50år, föredrag av Roffe Herrström

Torsdagen den 12 januari 2023, 19:00  OBS, det stod fel datum i förra numret

Roffe Herrström berättar och visar bilder om sina år med 22:an, S-279 Gullvingen.

Roffe köpte Gullvingen samma år som SSKF bildades och gick då också med i förbundet.

Några av Roffes meriter är:
att han har varit ordf i 22:a klubben,
fått utmärkelsen ”Förtjänstfullt bevarande av Gullvingen”
fått Varunapokalen för betydande insatser inom SSKF och verkat för bevarande av Skärgårds-
kryssare.
Deltagit i ett antal Skärgårdskryssarepokaler/SM
Samt bidragit med att skapa en renare vattenmiljö i skärgården med sin konstruktion Latrina

Vi bjuder på fika och korv
Tackjärnsvägen 2, BROMMA

Anmälan:  hans.samuelsson54@outlook.com
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Ordförandesidan
Nu lackar det mot jul och snön kom tidigt i år, som vanligt kom det som en överraskning. Många
grenar har fallit av snöns tyngd men det blev en bra test på båthuset. Mitt höll i varje fall men jag
har sett på Facebook att en del båttäckningar har haft problem.

Gandul, en liten rättelse från Ordförandesidan i förra numret. Det är såklart genom Renoverings-
fondens försorg som Gandul har blivit räddad.

Mässan Allt för sjön. Mässplaneringen är i full gång och vi kommer att stå ihop med själsfränderna
SYS, GYS, M-båtar och Neppare. I montern kommer vi att visa bilder och skapa en mötesplats för
skärgårdskryssarvänner. Vi har även fått möjlighet att ställa ut två 22:or, Idun och Särimner, det två
senast byggda 22:orn och de kommer att stå ihop med en Neppare och en M30. Mer info kommer i
nästa nummer av Skärgårdskryssaren eller när ni besöker mässan.

Mässan är öppen:
Första långhelgen: Torsdag 9 mars – söndag 12 mars
Andra långhelgen: Torsdag 16 mars – söndag 19 mars

Aktiviteter som är genomförda under hösten.

30klubben har höstmöte samlade ett stort antal deltagare, både ägare och gastar. 25 båtar var
representerade. Presentation och diskussion om sommarprogrammet och sedan det viktiga
erfarenhetsutbytet båtägare emellan.

55 och 40-klubbsmöte med glögg på Vigbyholms båtklubb med tillhörande båtspaning på 55:an
Ninni och 40:an Rival.

Föreläsning ”SSKF 50år” om familjen Swahn och deras 75:a Trumph. 40 personer närvarade.
Magnus berättade om Trumphs hundra år varav familjen Swahn har ägt henne cirka 90år. Magnus
pappa Henrik berättade om olika skrönor. En mycket trevlig kväll.

Föreläsning i ”SSKF 50års” anda. Det kommer en föreläsning den 12 januari av Roffe Herrström
om sina 50 år inom SSKF med sin 22:a Gullvinge. Anmälningarna har redan börjat trilla in.

Historiska dagen. Per Thelander höll ett föredrag om Knud H Reimers och beskrev övergången
från trä till plastbåtsproduktion. Han beskrev om den utvecklingen genom en inblick i Reimers
verksamhet. Per Thelander och Gustaf Holgersson håller på och skriver en bok om K H Reimers
och hans karriär och hans båtar. När utgivningen sker vet jag inte men det har ett gediget material
som de har gått igenom.

Planeringen inför Riddarfjärdsregattan är i full gång, Det är 100år sedan Stadshuset invigdes och
då arrangerades en regatta med 101 deltagande skärgårdskryssare. Inga detaljer är klara men i
planen ingår att man lägger ut en tillfällig pontonbrygga i anslutning till Stadshuset Arrangörer är
GYS och KSSS.

 Hans Samuelsson

Glöm inte årsmötet lördagen den 11 februari 13:00 i lokalen på Tackjärnsvägen 2 i Bromma.
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Nypan Trophy 2022
Text: Bo Bethge

Nypan Trophy seglades lördagen den 13
augusti.
Soligt och sydliga ganska lagom vind, vilket
inbar att banan seglades motsols.
Extra mycket ankarstrul för somliga gjorde att
vi kom iväg i sista laget och starten blev
därefter.
Vi hade våra vanliga duster på kryssen längs
Nämdös väst sidas, mest med Pani, och Bluff.
Vi lyckades komma förbi Pani och rundade
Törnudden efter Jarramas. Då upptäcker vi att
Hexan är borta, hon ledde innan vi hade de
sista slagduellerna med Pani. Eugenie lyckas
också ta sig förbi Jarramas och vi ledde fältet.
Men Bluff och Hexan närmar sig bakifrån och
närmar sig oss oroväckande snabbt. Mycket
riktigt de passer mellan Eugenie och Jarramas.
I mål är vi fyra straxt efter Jarramas.

Bluff. Foto: Bo Bethge

Hexan drar i väg på kryssen. Foto Bo Bethge
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Plac Båt Klass Segl tid SSKF Ber tid

  1 Bluff 40 2:51:55 0,922 2:38:31
  2 Hexan 55 2:51:08 0,971 2:49:32
  3 Eugenie 40 2:55:15 0,963 2:48:46
  4 Pani 30 2:56:46 0,955 2:48:49
  5 Gazell 22 3:03:42 0,938 2:49:47
  6 Jarramas 55 2:54:38 1,004 2:55:20
  7 Arda Passad 3:09:35 0,952 3:00:29
  8 Mia 55 3:06:55 1,004 3:02:15
  9 L’Aiglon II 55 3:10:28 0,963 3:03:25
10 Deidre 30 3:14:20 0,955 3:05:35
11 Pierina 22 3:27:36 0,938 3:14:44
12 Lyst 30 3:32:35 0,955 3:23:01

Eugenie och Pani möts.
Foto Maria Ljungberg

Hexan passerar mellan
Jarramas och Eugenie.
Foto Marira Ljungberg
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Till dags dato 1997 har det sedan 1979 byggts
ett drygt 20-tal 22:or, lika många 30:or, ett par
55:or och en 40:a. Den senare är Anders
Westerbergs egna bygge, Scarlett, i grunden ett
S30-skrov, som han själv helt byggt om. Det
har också hänt annat under åren. Många av de
gamla jakterna har renoverats. Thomas
Larsson skriver mer om detta i kapitlet om
renoveringsfonden och renoveringar. Andra har
gått åt och försvunnit, i olyckor eller genom
vanvård. Andra åter har sålts utomlands, oftast
yngre jakter i gott skick. Under förbundets 25
år har en hel del jakter sålts utomlands.

Kring 1970 såldes 30 S 102 Mayana och 15 S
42 Gangster till Schweiz. Det nyvaknade
intresset genom SSKFs till- blivelse medförde
att försäljningar utomlands upphörde under
resten av 70-talet. Med undantag för att 75:an
Bachant, som låg i Finland, passerade Sverige
och Getfotsregattan 1978, på väg till Tyskland
och för vidare transport på lastbåt till USA och
de stora sjöarna. Det var en ren SSKF-
besättning, som seglade ner henne till Kiel, med
bl a Jonas Brundin och Hasse Samuelsson
ombord.

Under senare hälften av 80-talet började jakter
åter säljas utomlands igen. SSKF s arbete hade
bidragit till att höja statusen på skärgårdskrys-
sare. Flera artiklar i de större båttidningarna
kan ha uppmärksammats utomlands. Likaså
kan de många kontakterna med organisationer i
andra länder ha bidragit till att folk utomlands
åter fick upp ögonen för vilka dyrgripar som
finns i Sverige. Växelkursen bidrar till att de
svenska pärlorna blir ganska billiga vid
försäljning till andra länder.

55 S 2 Mayflower, Riddarfjärdens okrönte
drottning, såldes till Italien i slutet på 80-talet.
Sjuttiofemmorna S 1 Gun och S 2 Ila såldes till
Finland sent 80-tal, likaså fyrtiorna S 1 Yrsa
och S 34 Tosca 1986-87.

Tjugotvåorna S 177 Lill-Stina, och S 199
Caisingen såldes till Tyskland. Att S 319
Flamingo sålts till Finland räknas knappast då
hon är med i SSKF och dessutom brukar delta i
kryssarpokalseglingarna här i Sverige. Även S
120 Naive såldes till Finland.

SSKF 50år
De första 25 åren - del 3

Bröderna Klinga, Kalle vid
paddeln och Bertil vid masten
på sin nybyggda trettia Malin,
Utö 1986.
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I 30-kvm klassen är det värre. Nybygget S 213
Nelly såldes till England. S 1 Finisterre säljs till
Norge i mitten av 80-talet. S 140 Solgull III
såldes 1986 till Tyskland. Detta innebär att
numer är S 163 Pani den enda kvarvarande
30:an i Sverige ritad av Erik Nilsson. S 30
Slaghöken och S 50 Alfsol såldes 1988 till
Helsingfors. Det finns nu inte så många Yngve
Holm trettior kvar heller. Vidare såldes S 143
Vinny till Italien, S 174 Sheila till Bergen i
Norge och nu förra året S 189 La BellaIl till
Bodensjön. Det här innebär ett stort avbräck i
30-klassen eftersom alla de här jakterna aktivt
kappseglat under 70 och 80-talen. Med La
Bellas avfärd decimerades föreningen "Gamla
Reimers Trettior i Sverige" med 33 %.

Dessutom har ett antal trettior under de
senaste två årtiondena gått åt. 30 S 83 Sang
sågades upp i vackra tårtbitar på Vikingarnas
varvsplan 1981. Samma år eldades 30 S 138
Aya upp på samma varvsplan, "Aya - Ajö" som
Deckarbenke uttryckte det. Masten återanvän-
des på Jonas Brundins 30:a 84 Kinano och
blykölen kom till användning på Olle
Madebrinks Renaissance. 30 S 112 Två Sang

brann efter renovering i Göteborg, i början av
90-talet (linoljebrand). S 62 Lill-Jojo skrotades i
Nynäshamn i slutet av 80-talet m fl exempel.
Just när jag skriver detta i slutet av maj 1997
nås jag av budskapet att 30 S 136 Carioca har
sålts till Tyskland.

Det har också importerats jakter. Underteck-
nad var med och seglade hem 30 S 221 Hexan
från Littlehampton i England 1985. Samtidigt
seglades också 30 S 51 Ann-Mari II hem från
Irland, dit hon sålts under tidigt 60-tal. Importen
av jakter har som synes inte på långa vägar
uppvägt exporten.

Förbundet har till stora delar lyckats i sitt
uppdrag så som det formulerades 1973. Idag är
många fler skärgårdskryssare anslutna till
förbundet. Intresset för båttypen har ökat och
jaktbeståndet har blivit i bättre skick. Många
fina renoveringar har genomförts. J ag tror att
SSKF har bidragit till detta, genom att sprida
information och kunskap, genom artiklar i
tidningen Skärgårdskryssaren och genom de
kurser som anordnats.

En ny Reimerskonstruktion,
Ejfi, på Lidingö Runt 1996.
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Under de här 25 åren har det också hänt
mycket på andra områden i förbundet,
kappseglingar, trivselträffar,
veteranbåtsfestivaler, filmproduktion,
trycksaksproduktioner mm. Händelser som
redovisas i andra avsnitt i boken. SSKF är nu
ett väl etablerat och aktat förbund med
internationella kontakter över hela världen.
Tiden med bokföringen på lösa lappar och
kassa i en skokartong i garderoben är nu långt
borta.

Tyvärr har alltför många jakter försvunnit från
landet eller förstörts. Försäljningarna har
främst drabbat 30-klassen och har förmodligen
bidragit till sämre deltagande på kappseglinga-
rna i klassen. Ska SSKF leva vidare, utvecklas
och växa in i det nya århundradet med en i
botten l00-årig regel så krävs nya jaktbyggen.

Det krävs också ett bevarande av de jakter
som vi idag har kvar. Jag tror att förbundets
PR-avdelning FBV (Föreningen Bandyklubb-
ans Vänner) mer aktivt får arbeta med att visa
Sverige vilka kulturskatter, vilka skönheter och
vilka seglingsupplevelser, våra skärgårdskrys-
sare utgör.

Text och bild:

PER THELANDER

Bonusbild: 30 S207 Karolina och 22 S245 Raffa i väntan på start, Arkö 1984. Foto Bo Bethge



11Skärgårdskryssaren 4/22

Ett knippe nya jakter
Från de senare 25 åren.

30 SWE236 Vilja, 30 GER 300 Kaa , 22 SWE 278
Särimmer, 75 G4 Gustaf och 30 SWE 240 Nymåne.
Foto: Bo Bethge, Särimmer från Calle Svedberg
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Efter ett års uppehåll skulle seglingarna om
Skärgårdskryssarepokalen återupptas. Det kan
vara på sin plats att förklara orsakerna till att
man gjorde ett uppehåll på ett år med pokal-
seglingarna. Anledningarna till att man inte
seglade 1921 var flera: SS Æolus hade
motionerat till seglardagen om att överföra
pokalen till 22-klassen. Det hade också varit
turbulens kring reglerna vilket gjorde att 1920-
års segling inte genomfördes med jakter enligt
1920-års regel med ett undantag,
olympiajakten, utan med jakter enligt äldre
regler. Seglardagen hade beslutat att behålla
pokalen i 30-klassen men att låta den vila 1921.
Till Rors och Seglarbladet refererade seglinga-
rna 1922. Seglarbladet hade ett mycket
fylligare reportage från seglingarna än Till
Rors. Alla bilder är hämtade från Seglarbladet
1922:16.

Inför seglingsåret 1922 byggdes det drygt tio
30:or i Sverige. Till det kan läggas en Estlan-
derkonstruktion som byggdes i Tyskland och en
efter Iversens ritning i Norge. När anmälan
gått ut var det fem sällskap som utmanat SS
Æolus om pokalen. Karlskrona Segelsällskap
kom dock inte att fullfölja sin utmaning. När
starten väl gick var det enbart fem startande
jakter. Ett litet startfält men med framstående
seglare. Alla jakter var byggda enligt 1920-års
regel och nybyggda 1922. Utmanarna var alla
lottbåtar och kom från Stockholm och Karlstad.
KSSS:s jakt Arna VIII, 30S46 seglades av sin
konstruktör K. E. Sjögren. Stockholms
Yachtklubbs representant var döpt till
Svalungen, 30S48 och var ritad av Axel Nygren
och med John ”Glas Kalle” Carlsson som
rorsman. Den tredje Stockholmsjakten seglades
av Per Rinman för Segelsällskapet Brunn-
sviken under namnet SSB-1922, 30S44. Den
var ritad av Tore Holm. Han hade också ritat
Karlstads SS 1922, 30S45 vilken seglades av
Olof Jensen. Det försvarande sällskapet SS
Æolus hade liksom tidigare valt Tore Herlin
som konstruktör för sin båt Celer, 30S47 och
med Gustaf Löfmark som rorsman. Samtliga
båtar var riggade med Bermudarigg.

Skärgårdskryssarepokalen för
hundra år sedan - 1922
Ulf Lycke
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 Den första seglingen gick 12 augusti i
sydvästlig vind med en styrka av 3 sekundme-
ter. Det var vackert väder. Banan var som
vanligt förlagd till Rivöfjorden utanför Göte-
borg. Seglarbladets utsände rapporterade att
det var en vacker start. Inom loppet av 15
sekunder hade alla startat. Svalungen tog tidigt
ledningen i kamp med Æolusbåten. Vid första
rundningen vid Buskär hade dock Sjögren knipit
förstaplatsen. Han följdes av Löfmark, Rinman,
Glas Kalle och sist Jensen. Sedan följde en läns
ned till Varholmen. Sjögren ökade sitt försprång
och rundade som första båt. Enda skillnaden
mot föregående rundning var att Glas Kalle
seglat om Rinman. På sista benet som var en
slör in mot mål behöll båtarna sina positioner
och K. E. Sjögren kunde hemföra segern.

Söndagens segling bjöd på mer vind. Man
seglade samma bana som dagen innan men i
motsatt riktning. Vinden låg på syd och
sydsydost med vindar upp till 10 sekundmeter.
Även vädret hade förändrats. Det sommarlätta
hade bytts ut mot gropig sjö och täta regnbyar.
Per Rinman var snabbast i starten. Sedan

följde alla inom 21 sekunder. Sist var Löfmark.
Starten som var en slörstart utnyttjades
effektivas av Glas Kalle som startade i lä. På
vägen upp mot rundningen satte båtarna
spinnaker. Vid första rundningen vid Stora
Varholmen ledde Glas Kalle fortfarande. Han
följdes av Rinman, Löfmark, Jensen och
gårdagens segrare Sjögren. Alla båtar låg inom
tidsintervallet 1minut och 20 sekunder. När
Glas Kalle rundade upp på kryssen krängde
Svalungen våldsamt i den grova sjön och han
slog snabbt in under närmaste ö för att få sjölä.
Vid nästa slag insåg han att hon inte kunde
bära sina segel och utgick. Löfmark behärs-
kade den gropiga sjön bäst och gick till ledning.
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Han rundade som första båt efter kryssen. Nu
hade skillnaden i tid mellan båtarna ökat
kraftigt. Drygt fem minuter senare rundade Per
Rinman som andra båt, sedan följde Jensen och
Sjögren. På sista benet blev det inga föränd-
ringar utan Löfmark vann en komfortabel
seger. Efter två seglingar hade Sjögren och
Löfmark var sin seger.

Den tredje dagen, måndagen den 14 augusti,
bjöd på lugnare vind, cirka 7 sekundmeter
västlig. Man seglade samma bana som dagen
innan.  Vädret var åter vackert med strålande
sol. Vid starten var Glas Kalle för ivrig och
tjuvstartade och hamnade cirka en och en halv
minut efter de övrigs. En position som han
aldrig kunde ta i kapp. Rinman och Löfmark
startade på skottet och de två övriga inom 12
sekunder. Alla hade gått ut revade men
Löfmark slog ut revet alldeles före start och
kryssade snabbare och högre än de andra till
första märket. Här rundade han drygt tre
minuter före Per Rinman som också valt att slå
ut revet. Detta gjorde att han tappade ytterli-
gare på ledaren men även på Jensen som han
åter kunde segla om och han rundade som
andra båt. Trea kom Jensen före Sjögren och
sist den tjuvstartande Glas Kalle. De övriga
jakterna slog ut sina rev på slören efter första
rundningen. Det blev inga förändringar på de
följande benen och Gustaf Löfgren hemförde
pokalen för året. Vid målgången hyllades
segrarna på ”amerikanskt maner” som
Seglarbladet uttryckte det. Det innebar
ångvisslor, skeppsklockor och annat som stod
till buds.

Pokalen överlämnades till SS Æolus av
Svenska Seglarförbundets representant major
Glosmeijer vid en enkel ”fästlighet” på
måndagskvällen. Seglarbladet konstaterade att
Löfmark nu hade seglat hem fyra inteckningar i
två olika pokaler: Den första med Aje 1917 i
Lysekil, den andra i Göteborg 1918 med Æolus
och den tredje med Nidingen i Stockholm 1920.
Den senaste nu i Göteborg 1922.
De båda seglingstidningarna beskrev de
deltagande jakterna. I Till Rors fall gällde det
enbart segraren. Den fick omdömena ”Ett
kraftigt byggt fartyg av stor längd och bredd
har det en glädjande vacker och normal
spantruta”. Detta från en Stockholmsbaserad
tidning om Göteborgsbåten. I Seglarbladet
recenserades alla jakter. Man började med
allmänna reflektioner.  ”Men skrovens storlek,
särskilt längden, är alltjämt ansenlig och
oproportionerlig i förhållande till segelarean,
och utgången av tävlingen låter förmoda, att
man nästa år skall komma med ännu längre
båtar”. Om segraren skrev man. ”Den
segrande Æolusbåten var konstruerad som
pokalseglare med utdragna linjer, men också
med stort deplacement och god begynnelse-
styvhet, så den dokumenterade sig som en
utmärkt båt i frisk och mellanvind. Men även i
första dagens lätta vind konkurrerade den
skarp om första platsen.” Om KSSS:s jakt
skrev man ”Den mäst proportionerliga båten
var eljes obestridligen Sjögrens”. SYK:s båt
bedömdes med blandade ordalag. ”Även
Nygrensbåten var en vacker skapelse, men allt
för vek i frisk bris.”, ”Seglen voro fullkomligt
obalanserade.” Om riggen skrev tidningen.
”Det mäst anskrämliga framvisade Nygrens-
båten, som hade formlig käppkrycka uppe i
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toppen” Om de båda Holmkonstruktionerna
uttalade man sig på följande sätt: ”De båda
Holmbåtarna buro den för sin konstruktör
typiska formen med rak däckslinje en i övrigt
extrem konstruktion. De gingo utmärkt i frisk
vind;”, ”Man lade också märke till de små
förtrianglarna, isynnerhet på Holmbåtarne, som
verkade ”focken på avskrivning” och tedde sig
rätt lustiga när läseglen blåste ut som små
miniatyrbalonger” Tidningen visade sedan på
de olika jakternas fördelning av segelarean.
Den segrande jakten hade 6,67 kvadratmeter i
förtriangelarea medan Svalungen hade störst
area 7,35 och Holmbåtarna enbart 4,91.
Reflektioner som leder tanken fram mot nya
förändringen av regeln några år senare.
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Runt 1920 byggdes det ett antal yachter
konstruerade av Estlander på Abeking &
Rasmussen i Lemwerder utanför Bremen.
Gustaf Estlander står som beställare av
flertalet i varvets lista över byggda båtar. 22an
Colibri V och 40 Zuleika behöll han själv men
för övriga fungerade han troligen som mellan-
hand. Estlander hade någon slags samarbete
med varvet, han var nog inte anställd då hade
hans ritningar ansetts tillhöra varvet. Inför 1921
bröt Estlander med Abeking & Rasmussen för
att liera sig med det nystartade Papst Werft
utanför Berlin som drevs av familjen Borck.
Där var Estlander anställd som chefskonstruk-
tör.

1921 byggde Abeking & Rasmussen fyrtian
Pema av egen konstruktion men som kunde
konstateras vara en kopia av Zuleika. ”Liknade
Zuleika åtminstone vad undervattenskroppen
beträffar”, rapporterades det.

Hösten 1921 skrev Frisk Bris:
Det var med ett visst intresse man senaste
vår läste om ett tyskt rennkreuzer-bygge hos
Abeking & Rasmussen efter firmans egna
ritningar. Det hade nämligen talats om, att
arkitekt Estlander haft diverse svårigheter
att få sina konstruktionsritningar
utlevererade, då han bröt med varvet.
Den nya yachten lämnade Abeking &
Rasmussens varv under namnet Pema och
visade sig vara de estlanderska skapelserna
rätt vuxen. Till en början måste man ju
förvåna sig häröver. En tysk konstruktör
uppträder med sin första konstruktion till en
ny mätregel och visar sig ligga inne med en
erfarenhet, som andra samlat på under ett
tiotal år. Arkitekt Estlander gör gällande,
att Pema är ett plagiat av hans ritningar.
Pema tages upp på slip i Berlin, kontroll-
mätes av opartiska sakkunniga och

befinnes vara en trogen kopia av Zuleika,
så trogen en sådan kopiering över huvud
kan bliva. Följande översättning av det vid
tillfället förda protokollet talar sitt tydliga
språk och den båtkunnige läsaren torde
icke fordra vidare kommentarier.
            Protokoll.
Den 20. maj 21 kl. 10 f.m. uppmättes på
land hos Pabst-Werft, Cöpenick, 40-m2
yachten Pema, byggd på Abeking &
Rasmussens varv, Lemwerder.
Närvarande voro herrar: Bootsbaumeister
och edsvurne sakförståndige C
Engelbrecht, Ingeniör F. Fischer, Arkitekt G.
A. Estlander.
-
Som motstycke till yachten Pema lågo
konstruktionen och alla ritningar till
yachten Zuleika", som är konstruerad av
arkitekt Estlander

Senare rapporterar man:
Fallet Pema-Zuleika har i Tyskland varit
föremål för rättslig behandling. Härvid har
i första instans domen fallit till arkitekt
Estlanders förmån, i det att domstolen efter
hörande av sakkunniga fastslagit, att
Abeking & Rasmussen kopierat Estlanders
ritningar och att sålunda Pema förklarats
vara en kopia av Zuleika. Man antager att
varvet i Bremen icke skall gå till högre rätt
— meddelas oss från Berlin.

Det är osäkert om det blev något överklagande
följden blev dock att Pema måste förstöras.
Om det var Estlander själv, familjen Borck eller
någon annan som drev fram detta drastiska
domslut är okänt, men väckte säkert ont blod.

Även 30an Marguerite beställd av J Hackman i
Helsingfors uppgavs vara en Abeking Rasmus-
sen konstruktion men här gick det lugnare till.

Estlanderjakterna från Abeking & Rasmussen i Bremen
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Estlander skrev i Frisk Bris:
Jag ville endast för redaktionen påpeka en
missuppfattning i Frisk Bris referat över
jubileiveckan i Helsingfors. Trettian
Marguerite är nämligen en av mina kon-
struktioner, en trogen kopia av den till
Malmö byggda Dunungen II, som Abeking
& Rasmussen mig ovetande lagt under
arbete efter det jag lämnade detta varv och
som sedermera även erkänts som min
konstruktion.
Nåja, saken som sådan intresserar kanske
icke den stora allmänheten men yachtsmän
emellan bör rätt vara rätt.

På Kielregattan 1922 vann Estlander en
inteckning i Felca pokalen med Borcks 40a
Berolina II, men blev bortprotesterad då han
var anställd av varvet och därmed räknades
som proffs. Domen överklagades.

Vintern1923 brann Estlanders 150a Singoalla i
Travemünde och senare Papst Werft. En del
rykten gick om att det inte var olyckshändelser.
Estlander berättar i Till Rors att varvet ansåg
att mordbrand föreligga, av vem är svårt att
säga, avskedade arbetare eller avundsjuk
konkurrens. Själv trodde han att det var en
kortslutning.
Estlander meddelade också att han redan
tidigare beslutat att flytta till Stockholm då
förhållandena i Tyskland är sådana att man ej
kunde trivas.
Estlander fortsatte dock samarbetet med Papst
och fortsatte att konstruera jakter som byggdes
på varvet.

Annons i Frisk Bris 1921. Jakten på bilden är Zuleika
byggd av konkurrenten Abeking & Rasmussen 1920.

Tosca fd Zuleika på våreskadern 1983.
Foto Bo Bethge.

Det råder lite varierande uppgifter när Singoalla
brann. Alla våra Skärgårdskryssare anger 1923,
Wikipedia hösten 1922. Både Seglarbladet och Frisk
Bris rapporterar om branden i sina första nummer
1923, utan att ange datum. Die Yacht anger dock att
branden på Böbstwerft inträffade 15 december 1922.
Red
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Baunummer:  940
15,1m Tourenkruezer

Fortuna Ernst Estlander Helsingfors 1919-20
Ernst var bror till Gustaf, jurist, politiker och
professor vid universitetet i Helsingfors.
Deltog bland annat på Stockholmsolympiaden
1912 ombord på 6an Finn II.

Baunummer:  984
SK 75 S 8  19,92 x 2,5 x 1,92
Sun R Sundblom Stocksund 1920-23

T Kreuger Sthlm 1924-25
Ran Axel Wahren Norrköping 1928-30

Sture Lindgren Sthlm 1932-36
Senora Holger Graffman Sthlm 1938-46
Sun G Uppmark Sthlm 1955-57

M Leimdorfer Sthlm 1958-?

Baunummer: 1016
SK 22
Tutta Charles Cahier Köpenhamn 1920
Orphée VII

Charles Cahier 1920
22S25
Wii III Rich Hain Malmö 1920
Brita okänd Sthlm 1921

E Forsberg Sthlm 1923-36

Baunummer: 1018
SK 55 S 1
- G Estlander Helsingfors 1920
Örnungen III

Herbert Dieden Malmö 1920-21
Bylgia H Salén Sundsvall 1921-41
Ulla-Britt

Carl O Elker Sthlm 1943-55
SAL Hermmes 1957-?

Foton:
75 S 8 Sun: GKSS
22 S 25 Brita: B Norberg / Sjöhistoriska
55 S1Örnungen III: Otto Ohm / GKSS
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Baunummer: 1019
30 S 13
Dunungen II

H Dieden Malmö 1920

Baunummer: 1020
40 L14 – 40 S34
Zuleika G Estlander Helsingfors 1920-21
Tosca Axel Forsberg Göteborg 1922-32
… m.fl.

Baunummer: 1021
22 L 17
Colibri V

G Estlander Helsingfors 1920
Tuttan Carl Borgström Malmö 1921-25
22 S34

Baunummer 1063
Jul Hachmann Hamburg 1920

Marguerite
J Hackman Helsingfors 1920-22
Eric Oksanen Helsingfors 1922-26

Baunummer: 1087
Pema M Hellwig Berlin 1921

Foton:
30 S 13 Dunungen: Otto Ohm Sjöhistorika
Wi III, 30 L26 Marguerite, R3 Pema: Frisk Bris
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På Seglarförbundets Historiska dag mottog
Urban Klang GYS stiftelses stipendium på 10
000:- samt en tavla målad av Lars Nordlund för
sitt bevarande och renoverande av 75:an
Mazurka.
Ägare Urban Klang och My Lejerstedt Klang

Motivering
”Mazurka har levt ett långt och händelserikt liv
utan att ha misshandlats allvarligt. Ingen har
byggt om henne, fått den dåliga idén att ta ur
inredningen, kapa den onödigt långa aktern eller
bygga högre ruff. Mazurka ser fortfarande ut
som den båt som sjösattes från Löfholmsvarvet
1906 och är en viktig representant för hur en
större svensk fritidsbåt såg ut innan R-regeln

och skärgårdskryssarregeln förändrade
båtarnas form. Dock har tidens tand sakta nött
ner den en gång så välbyggda båten. Under en
långsiktigt och väl genomförd renovering har
Mazurka återuppstått i sin forna glans och
skrovet har återfått sin styrka. Under kom-
mande generationer kommer hon att fortsätta
glädja de som träffar henne på Mälarens
grumliga vatten eller ute i skärgården.”

Priset skulle delats ut på båtmässan som blev
inställd så utdelningen sköts till Classic Boat
Meet i Västervik men då fick Urban förhinder,
så tredje gången gillt så lyckades priset
överlämnas på Historiska dagen.

Grattis och lycka till från Hans Samuelsson

Från vänster Lasse Målare, Lars Nordlund, Urban Klang och Sven Matton

GYS-Stipendiet 2021



21Skärgårdskryssaren 4/22

Mazurka på väg över Bråviken 1980. Foto Bo Bethge
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Rolf Herrström föreläsning 12/1 kl 19 Tackjärnsvägen 4,  Bromma, Stockholm.

Missa inte en spännande föreläsning runt 22an Gullvingen S-279.

En Becker 22a i mahogny som han ägt sedan 1972! Han har kappseglat med fin framgång & fått
pris för förtjänstfullt bevarande!

Rolf var 22 klubbens första ordförande i många år & fick Varuna pokalen på Veteranbåtsträffen i
Västervik i år. Det är ett pris för betydande insatser för SSKF samt för Skärgårdskryssare!

Säkert kommer berättelser runt både Pokalenseglingar, natur upplevelser med 22an, kappsegling &
vänner som alla dessa år skapat!

Korv & fika utlovas!

Var & När

Tackjärnsvägen 2, Bromma, Stockholm, SSKF arrangör.

Anmälan

hans.samuelsson@outlook.com

A22 NYTT
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Båtar till salu! Chadrak är till salu i England, jag har fått bilder och ska försöka lägga ut dem i
kväll säger Jan Pettersson. Det är också flera 22or till salu nu! Ida, Cirdan, Sjövinge i Ljungskile
trakten, Carmen, Vitamin C, alla utom Sjövinge kan ses runt Mälardalen/ Stockholm. Kontakta mig
vid intresse!

Båtmässan Älvsjö 9-12 mars + 16-19 mars. 2st A22or Idun & Särimner ställs ut i montern med
M-båt & Neppare, alla i plast för att visa att klassiska jakter är en aktiv del av både båtar &
kappsegling idag på högsta nivå! Där visar vi också möjligheterna att bygga eller köpa nytt! Vi
kommer troligt att behöva någon extra händer i samband med flytt av båtar runt mässans inflytt-
ning/utflyttning. Hör av dig om DU kan hjälpa till!

Årsmöte 22 klubben troligen på Båtmässan, Älvsjö. Mer info senare på hemsidan & facebook

LidingöRunt 13-14 maj. Vore kul att se lite bättre uppslutning 2023, då 22orna varit lite svagt
representerade på startlinjen senaste åren. Bra tid att starta säsongen, häng på om ni kan! Läs mer
på Sailarenahttps://www.sailarena.com/sv/se/club/lss/lidingo-runt-2023/

Stadshusregattan 16-18 juni, Stadshuset fyller 100 år. Klassiskt o långsmalt. Bansegling, fest &
härlig miljö utlovas! https://www.sailarena.com/sv/se/club/ksss/stadshusregattan---classic/

Pokalen SM Uppsala 10-13 Augusti 2023! ESK arrangerar & deras rutin och omtänksamhet
för både kappsegling & sociala detaljer har lyst igenom från första samtal tills att Seglar festen nu
är uppe på SailArena.

https://www.sailarena.com/sv/se/club/esk/internationellt-svenskt-masterskap-for-a22/

Sugen på mer info om Sk22or ?

Hemsidan sk22.se

Facebook sida SK22 ,  seglare är en sida för oss som seglar, meckar & diskuterar sk22

Facebook sidan Skärgårdskryssarpokalen , platsen för de snyggaste bilderna!

Hör av dig om Du tänker o vill något!

Mvh Carl Svedberg 070 733 68 84 c.svedberg@gmail.com
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Peter Norlin…. Det är just idag 10 år sedan
han gick ur tiden, 13/12 2022

Vill bara kort hedra & tacka honom här för de skärgårdskryssare som ritats och serieproducerats
som A22or. Tiger 22 ans konstruktion & så klart senaste Norlin båtarna Särimner  & byggandet av
vackra mahogny Norlina, med spännande kolfiber inlägg i däcksluckor & skott. Grundläggande
ritning på Peters sista båt konstruktion, ritades nästan färdig vid sjuksängen…. På Särimner gjorde
Lars-Olof Jansson formar, så det är möjlighet att göra fler båtar.  Det ryktas nu att minst en eller
två båt kommer att tillverkas av Lars Jansson Köping 2023-2024.

Han hedras stort runt både som banbrytande konstruktör, vänlig & ödmjuk personlig inställning, som
alla vänner uttrycker det när Peter kommit på tal. Att han lever i våra minnen & genom sina
konstruktioner är idag minst lika starkt som tidigare. Jag kan bara djupt beklaga att han inte fick fler
år på slutet, det var en person jag hade velat möta o prata A22 konstruktion med! Peter var och är
en LEGEND i seglar Sverige, för alltid!

Avslutar här med några ord som Bengt Pettersson(Cirdan skrev i sin blogg inför Tigerns 25 års
jubileet 2002. Det är ett utdrag ifrån http://tiger-22.blogspot.com/2007/08/tiger-22an-25-r-av-bengt-
pettersson.html
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Att Tiger 22:an kom till berodde på en mans vilja att göra något nytt nämligen att ta fram en
A22:a i plast. Det var Uppsalabon Lars-Olov"Tigern" Johansson som drev detta projekt. Lars-Olov
som tyvärr avled1998, måhända till följd av sitt mångåriga engagemang i olika plastbåtsprojekt.
Tigerns bortgång har tyvärr fått passera oförmärkt i skärgårdskryssar-kretsar. Jag vill dock här
gärna påminna om den stora insats han gjorde för att få tillstånd en nyproduktion av skärgårdskrys-
sare. Han gav oss som inte hade kunnandet att bygga eller pengarna att beställa en traditionell
träbåt möjligheten att bygga en A22:a i glasfiberarmerad polyester. Även om Tigern var vårdslös
med sin egen hälsa så var det en mycket fin och ändamålsenlig lokal han i Uppsala-Ekebys gamla
fabrikslokaler ställt i ordning för oss som ville bygga vår egen 22:a under hans professionella
ledning. Att antalet byggda båtar inte blev större en de ca. femton som byggts tror jag tillviss del
beror på att båten kom något för sent. Hade den kommit i produktion en 4-5 år tidigare så hade det
säkert byggts många fler. Men i slutet av 1970 och början av 1980- talet hade luften nästan gått ur
självbyggarmarknaden. Priserna hade skjutit i höjden och marknaden var i stort sätt mättad efter
det stora antal skärgårds-kryssarliknande båtar som byggts på 1970-talet. Annars hade risken varit
stor att Bengt Helgessons mardröm hade förverkligats. Jag tror det var i Motala 1983 som Bengan
berättade för mig hur han en natt vaknat alldeles kallsvettig efter att drömt om hur han vid en
framtida X-pokal kommit seglande dit och funnit att han var ensam träbåt vid bryggan där ett
femtiotal identiska Tiger 22:or låg förtöjda. Några femtio Tigrar kommer vi ju inte att kunna
mönstra, men jag vill uppmana alla ägare till Tiger22:or; Kom till X-pokalen i Uppsala 2002 och
förgyll 25 års jubileet med just din båt! Låt oss åstadkomma det hittills största antalet Tigrar på start
linjen vid en X-pokal!!

Bengt Pettersson22 - 356 Cirdan

Mer info finns bl.a i Thelander/Thorsells bok "Jakt på kryss" sid 13-14.
Mer om Peter Norlin på digitalt arkiv!
https://digitaltmuseum.org/021036011844/norlin-peter-1941-2012?sv=details
Mvh Carl Svedberg 070 733 68 84 c.svedberg@gmail.com

Cirdan 2014. Foto: Bo Bethge
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VÄSTERVIK 2022
Text och Foto: Bo Bethge

Den kombinerade SSKF och SYS-eskadern
samlades i Nynäshamn, där även den engelska
30an Korybant låg. Middag ombord på
restaurangbåten Freja.
Nästa anhalt var Ringsöfladen där de flesta av
oss efter ett visst råddande samlades ihop med
ett gäng jakter från Nyköping, 40an Britt-Marie
och några M-30 samt Plåt-Roffe med Gazell.
Britt-Marie och en M-30a hängde på till Arkö
och Gazell nästan hela vägen till Västervik.

Tor och Lars seglade ned Gandul till
Västervik för överlämnade till de nya
ägarna Utbildningsrederiet. Här på
Krabbfjärden.
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Nästa dag seglade de flesta av oss inomskärs-
leden ner mot Arkösund, i varierande vindar.
När vi hade passerat den öppna delen av
Bråviken kom en riktig by. 20 m/s sa somliga
men andra påstod att det bara var 17. Helt
ovanför skalan och alldeles för mycket var det i
alla fall. Vi lyckades rädda oss in i någorlunda
lä av Arkö där seglen revs för motorgång sista
biten in till Arkösund. Gandul hade lyckligtvis
inte kommit ut på Bråviken utan tog nödhamn i
Oxelösund. Som nödhamn en av de bättre fick
vi höra senare. Vi andra åt middag på restau-
rangen.

På Harstena var det liggedag med guidad
vandring, besök på bageri och krog. Här anslöt
även Maribell en norskägd Tore Holm yawl
från 1944.
Eskadern fortsatte sedan i korta etapper ned till
Kroköfladen, där flera båtar anslöt inför sista
etappen in till Västervik.

Rundvandring på Harstena.

Eskadern tryggt i hamn vid NSS brygga i Arkösund.

Winnies smågastar gastar dagen till ära
på Gazell.

Eskardern samlad i Kroköfladen sista kvällen före
Västervik
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I Västervik genomfördes två seglingar. Bana
var, båda dagarna, start och mål utanför piren
inne i hamnen, ut norr om Spårö genom
Idösund, söderut ett par sjömil runt en prick och
samma väg tillbaka. Det var frisk sydost så
familjebåtarna fördrog att stanna i hamn.

På lördagen var det aktiviteter på land. Jag
deltog i en rundvandring mellan företag med
marin anknytning i det tilltagande regnet. På
kvällen regatta middag.

Gandul lastas för transport till Göteborg,
efter det högtidliga överlämnadet.

Richard har ett skapligt båthus. Kanske kunde vi
ha legat här i stället hela gänget istället för ute i
regnet. Fast takhöjden kanske inte skulle räcka för
Aaworyn och långt till krogen.

Längs Pampas marinas nya pir låg jakterna långsides.
Bekvämt utom vid tilläggning på ”läsidan”, och långt
mellan sittbrunnarna.

Kryss över Lusernafjärden
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Efter festivalen var vi tre båtar som fortsatte
upp till Gamleby. Det var vi, Deidre och norska
Maribell som byggdes där 1944. Pia och Björn
på varvet visade oss runt på varvet med grill
middag i varvshallen.

Maribell anländer till
Tore Holms varv där
hon byggdes.
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Tidigare i Skärgårdskryssaren presenterades
ibland en jakt och dess historia under denna
vinjett och nu tänkte jag ta tillfället i akt och
berätta lite om en SK55 som Karl Einar
Sjögren ritade och som byggdes vintern 1912-
13.
Båten fick en längd på 12 och en halv meter
ungefär och 2,35 bred. Hon byggdes på
Smedsuddens båtvarv, strax intill nordvästra
brofästet på nuvarande Västerbron i Stock-
holm. Beställare var grosshandlaren Hjalmar
Neuman, då 30 år gammal.
Första gången vi hör talas om båten var när
Seglarbladet skrev om sjösättningen i början av
Maj 1913 och hon omnämndes som att göra ett
synnerligen elegant intryck!
Stockholms Yachtklubbs junikappsegling är
hennes debut men hon lyckades inte så bra i
den ”rykande nordvästliga brisen” kan vi läsa i
Seglarbladet, flera äldre båtar vinner över
henne. Helgen efter deltar hon i Mälarregattan
och vinner klassen men konkurrenten är en
mycket äldre båt; Lackmé.
ISandhamnsregattan samma år vinner hon en
delsegling av fyra då vinden var måttligare, 4,
m/sek upp till 10 i byarna men i de efterföljande
seglingarna gick det inget vidare då vinden låg
runt 8-10 meter. I Saltsjöbadsregattan då det
rådde lätt väder med tidvis bleke lyckades hon

Numrets Jakt:
SK55 Tanja byggd 1913.

iallafall vinna mot Trio, Thalatta och Gun så det
förefaller som jakten är en utpräglad lättvind-
are.
I april 1914 skriver Seglarbladet: ”Tanja,
Grosshandlare Hjalmar Neumans förra året
nybyggda 55:a som med sina 1.200 kg. bly
visade sig för vek, får nu ytterligare 300 kg. bly
på kölen.” Detta skulle betala sig då Tanja
vann första seglingen på årets Juniregatta och
kom trea av sex båtar i klassen på andra
dagens seglingar. Därefter kan jag inte hitta
några noteringar i kappseglingsprotokollen om
Tanja förrän året efter då hon vinner Mälarens
seglarförbunds vandringspokal. Några ytterli-
gare kappseglingar ställer hon upp i men de nya
55:orna börjar bli allt mer överlägsna.
Vintern 1917-18 säljs Tanja till en Direktör
H.W. Söderberg som säljer båten vidare efter
två seglingssäsonger till Cederström. Som
synes av ägarlistan här intill har Tanja haft flera
ägare men än så länge finns några luckor i
ägarlängden, bland annat nästan hela 60- och
70-talen.
I slutet av 70-talet förvärvar Åke Bredelius
båten och byter en del av järnet i botten mot
rostfritt och dessutom förlänger han båten till
omkring 14 meter. Under denna tid kommer
också Johan Sangell in som delägare.
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Ägarlängd:

* 1913-17 Tanja Hjalmar Neuman, Stockholm
* 1918-19 Tanja H W Söderberg, Stockholm
* 1919-26 Tanja C Hj Cederström, Stockholm
* 1927-37 Tanja Olof Hjort, Hofors, SXK
* 1940-43 Anita K Rahde, Stockholm
* 1946-48 Tanja Uno Persson, Stockholm
* 1949 Tanja Rune Olofsson, Stockholm
* 1957-59 Tanja Curt Dreifaldt, Stockholm
* 1979-91 Tanja Åke Bredelius/Johan Sangell, Stockholm
* 1992- Tanja Claes Erlandsson, Harbo, Uppsala

1992 köper Claes Erlandsson Tanja och seglar
några år med Uppsala som utgångshamn innan
det blir dags för en större renovering av botten.
Båten ställs upp hemma på gården i en stor
lada och där har hon stått tills nu i våras då det
var dags att renovera ladan. Jag blev då
kontaktad för familjen Erlandsson insåg att de
inte kommer att renovera henne men det vore
synd att skrota en så vacker och anrik båt.
Med andra ord finnes en SK55 som behöver
lite omvårdnad i botten till hugade spekulanter,
kontakta gärna mej för ytterligare information
och kontaktuppgifter.

Tor Hedvall
rf@sskf.se
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Ovan: Tanja 1915 troligtvis på
Sandhamnregattan 7de eller
8de augusti. Övriga är från
vänster 55orna Ing-Britt och
Eira  samt 45an Caramba.
Foto O Norberg / Sjöhistoriska.

Tanja 1984.
Foto Bo Bethge
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Samlat blandat

Bortskänkes:

S-30 skrov (f.d. S30:a) skrovet är intakt, med
Reimerslimpa på ca 1400 kg.  Däcket är
sönderskuret och de flesta intressanta prylarna
är bortplockade. Mastskottet är intakt så det
går ganska lätt att bygga nytt däck. Det går att
bygga om den till en riktig 30:a.ortskänkes mot
bortforsling.

Olle Madebrink
0705 75 25 73
mademade@telia.com
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